

■中国政治

爱国主义与中华民族复兴的精神动力

袁 银 传

(武汉大学 政治与公共管理学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 袁银传(1965-),男,湖北云梦人,武汉大学政治与公共管理学院政治理论系教授,哲学博士,博士生导师,主要从事马克思主义理论与思想政治教育研究。

[摘 要] 爱国主义既是一种情感,又是一种价值标准和信仰。爱国主义、集体主义和社会主义在本质上是一致的。基于爱国主义情感和信仰而形成的民族凝聚力和向心力是中华民族复兴的强大精神动力。

[关键词] 爱国主义; 民族复兴; 精神动力

[中图分类号] D64 [文献标识码] A [文章编号] 1671-8828(2003)05-0642-06

建设有中国特色的社会主义、实现中华民族的伟大复兴,是一项充满艰辛、充满创造的壮丽事业。伟大的事业需要并将产生崇高的精神,崇高的精神支撑和推动伟大的事业。没有坚强精神的民族,很难立足于世界民族之林。中国共产党人是辩证唯物主义和历史唯物主义者,在强调外部自然界的优先地位、强调物质资料的生产在社会发展中的决定作用的同时,也充分肯定人的精神活动在人们改造客观世界的进程中的巨大能动作用。按照马克思主义的唯物辩证法的观点,物质决定精神,但在一定条件下,精神可以变物质,精神的力量可以转化为物质的力量。强大的精神力量不仅可以促进物质技术力量的发展,而且可以使一定的物质技术力量发挥出更好更大的作用。在革命、建设和改革的各个历史时期,用革命精神武装起来的中国共产党人和中国人民克服了种种艰难险阻,创造了一个又一个人间奇迹。新中国刚刚成立时,毛泽东就号召全党同志一定要保持革命战争时期的那么一股劲,那么一股革命热情,那么一种拼命精神,把革命工作做到底。实现改革开放以后,邓小平也一再要求全党同志坚持和发扬五种革命精神,即革命和拼命精神,严守纪律和自我牺牲精神,大公无私和先人后己精神,压倒一切敌人、压倒一切困难的精神,坚持革命乐观主义、排除万难去争取胜利的精神。以江泽民为核心的中国共产党第三代领导集体继往开来,也反复强调,为了凝聚全国各族人民的力量,共同推进中华民族复兴的伟大事业,必须继承和弘扬中国共产党和中华民族留下的宝贵精神财富,必须坚持弘扬和培育以爱国主义为核心的民族精神,必须在全社会牢固树立共同的理想信念和精神支柱。认为这不仅是推进社会主义现代化事业发展、增强人民团结的要求,而且也是实现国家长治久安和民族伟大复兴的需要。

一、爱国主义及其多层面理解

一个国家、一个民族不能没有自己的精神支柱和精神动力。爱自己的祖国是凝聚全民族意志、支撑全民族奋发向上的强有力的精神支柱和精神动力。

对于爱国主义，列宁曾经下了一个简明而经典的定义：“爱国主义是由于千百年来各自的祖国彼此隔离而形成的一种极其深厚的感情”^[1]（第3版）。这说明：爱国主义首先是一种情感。爱国主义这种对祖国最深厚的情感，不仅表现在人们对自己祖国的大好河山、历史文化和人民群众的热爱之中，而且突出地表现为民族的自尊心和自信心，表现为人们为了争取自己祖国的独立和富强而英勇奋斗的献身精神。作为一种不败的民族精神，爱国主义不仅具有强烈的时代感召力，而且具有神奇的历史穿透力。

爱国主义又是一种基本的道德评价尺度和标准。世界上的每一个民族都以是否热爱自己的祖国、能否为祖国做贡献作为根本的价值尺度，来评价一切个人、集团、阶级、政党的言行，评价一个国家和社会的道德状况。对于损害、出卖国家和民族利益的个人、集团、阶级和政党，人们给予无情的鞭挞和道德上的谴责。而对于维护国家和民族利益的个人、集团、阶级和政党，人们给予道德上的支持和褒扬。邓小平深刻地指出：“中国人民有自己的民族自尊心和自豪感，以热爱祖国、贡献全部力量建设社会主义祖国为最大光荣，以损害社会主义祖国利益、尊严和荣誉为最大耻辱”^[2]（第3页）。这是对我国现阶段爱国主义特征及其道德评价标准最精辟的概括。

爱国主义还是一种人生的精神支柱和价值信仰。这种精神支柱和价值信仰是建立在爱国主义情感基础上的。人们以爱国主义作为精神寄托，以祖国作为自己安身立命之根。在祖国大家庭的怀抱里，人们才有安全感和意义感，才能找到人生的价值和意义。

中华民族是富于爱国主义光荣传统的伟大民族，在中国这个文明古国里，爱国主义源远流长。中华民族是四大文明古国中惟一没有中断过历史的民族，古埃及、印度、巴比伦的文化都只是辉煌一时就中断了，惟中华文明一脉相承地传承下来。可以说，源远流长、世代相传的爱国主义传统是中华民族历经劫难而不衰、历经坎坷而百折不挠的巨大精神动力。正如江泽民于1990年5月3日在首都青年纪念五四报告会上的讲话《爱国主义和我国知识分子的使命》中所指出的：“在我国历史上，爱国主义从来就是动员和鼓舞人民团结奋斗的一面旗帜，是各族人民共同的精神支柱，在维护祖国统一和民族团结、抵御外来侵略和推动社会进步中，发挥了重大作用。在爱国主义精神的激励下，我们的国家和民族自强不息，具有伟大的凝聚力和生命力”^[3]（第1047页）。爱国主义是中华民族民族意识和民族觉悟的集中反映，是中华民族赖以生存和发展的灵魂和精神支柱；爱国主义具有强大的凝聚力、向心力和感召力，是维护社会稳定和全国各民族人民大团结的重要力量；基于爱国主义情感和精神而形成的民族凝聚力和向心力，是中华民族复兴的重要精神资源和精神动力。

当然，爱国主义作为一个历史范畴，在不同的历史时期具有不同的涵义，被赋予不同的内容。不同的历史时期，不同的民族，不同的阶级，爱国主义有着不同的具体内涵。正如毛泽东所指出的：“爱国主义的具体内容，看在什么样的历史条件之下决定”^[4]（第520页）。江泽民也强调：“爱国主义是一个历史范畴，在社会发展的不同阶段、不同时期有不同的具体内容。我们所讲的爱国主义，作为一种体现人民群众对自己祖国深厚感情的崇高精神，是同促进历史发展密切联系在一起的，是同维护国家独立和广大人民的根本利益密切联系在一起的。在新民主主义革命时期，爱国主义主要表现为致力于推翻帝国主义、封建主义和官僚资本主义反动统治的斗争，把黑暗的旧中国改造成为光明的新中国。在现阶段，爱国主义主要表现为献身于建设和保卫社会主义现代化的事业，献身于促进祖国统一的事业”^[3]（第1047-1048页）。实践证明，这是一个客观真理。

二、爱国主义、集体主义和社会主义内在的一致性

爱国主义从来就不是抽象的，而是现实的、具体的。在当代中国，爱国主义与社会主义，作为凝聚中华民族的意志和智慧、推动中华民族伟大复兴的强大精神动力，二者本质上是一致的。建设有中国特色的社会主义、实现中华民族的伟大复兴是新时期爱国主义的主题。

首先，爱国主义只有与社会主义相结合，才能真正结出丰硕的成果。

爱国主义作为一种为祖国独立和富强而贡献力量的使命感和献身精神,它是一个历史的范畴。毛泽东指出:“帝国主义侵略中国,反对中国独立,反对中国发展资本主义的历史,就是中国的近代史”^[4](第 679 页)。在这种条件下,近代爱国主义的特点是:针对帝国主义的侵略和封建主义的压迫,中华民族在忧患、抗争和求索的过程中弘扬了古代爱国主义的传统,并使之进入到新的境界;争取民族独立、政治改革和社会进步构成了近代爱国主义的基本内容;提出各种促进中华民族独立富强的救国方案,是近代爱国主义追求的具体目标;反对帝国主义侵略和封建主义的压迫,争取民族的生存和解放,追求祖国的进步和富强,成为近代爱国主义的中心主题。为此,从洪秀全、康有为到孙中山,无数仁人志士进行了种种探索和试验,他们的探索精神是中华民族爱国主义精神的具体体现,他们的民族抗争精神是难能可贵的。

但是,无论是农民太平天国的理想,还是资产阶级改良主义或民主共和国的方案,都最终失败了。正是在这个历史关头,俄国人举行了十月革命,创立了世界上第一个社会主义国家。先进的中国人找到了马克思主义,走俄国人的路。从此,近代爱国主义得到了升华,开始与科学社会主义相结合。在中国共产党的领导下,经过艰苦卓绝的斗争,使中国经过新民主主义走上了社会主义道路,同时也走上了民族繁荣、富强、复兴之路。邓小平在总结这一历史的经验教训时指出:“中国自鸦片战争以来的一个多世纪内,处于被侵略、受屈辱的状态,是中国人民接受了马克思主义,并且坚持走从新民主主义到社会主义的道路,才使中国的革命取得了胜利”^[2](第 62 页)。这也就是说,爱国主义只有与社会主义相结合,才能取得真正积极的成果。从爱国主义到社会主义,并不是历史的偶然巧合或误会,而是中国历史发展的必然。

其次,在当代中国,爱国就是爱现实的社会主义中国。建设有中国特色的社会主义、实现中华民族的伟大复兴的共同理想和目标,把爱国主义和社会主义内在统一起来了。

对于爱国主义与社会主义的内在统一性,江泽民指出:“在当代中国,爱国主义与社会主义本质上是统一的。社会主义制度的确立,巩固和发展了新民主主义革命的成果,为我国社会生产力的发展和社会进步提供了可靠的保证与光明的前景,集中体现着国家、民族、人民的根本利益。四十多年的社会主义建设,已经使我国改变了民生凋敝、满目疮痍的面貌,成为一个初步繁荣昌盛的国家。社会主义是中国人民的历史选择,是中国走向现代化的必由之路。今天,全体社会主义劳动者、拥护社会主义的爱国者,都越来越自觉地认识到,只有社会主义能够救中国,只有社会主义能够发展中国。拥护祖国统一的爱国者已经和正在为祖国的统一和强盛做出贡献,而且我们相信,会有越来越多的人成为社会主义的朋友”^[3](第 1048 页)。“爱国主义有着鲜明的时代特征。在今天,我们讲爱国就是要爱社会主义祖国,拥护中国共产党的领导,把个人的理想和事业融汇于祖国的社会主义现代化建设的伟大事业中。”^[5](第 1393-1394 页)这些论述深刻地说明了爱国主义与社会主义之间的内在联系以及在新时期的时代特征。针对把爱国主义与社会主义对立起来的错误观点,邓小平曾一针见血地指出:“有人说不爱社会主义不等于不爱国。难道祖国是抽象的吗?不爱共产党领导的社会主义的新中国,爱什么呢?港澳、台湾、海外的爱国同胞,不能要求他们都拥护社会主义,但是至少也不能反对社会主义的新中国,否则怎么叫爱祖国呢?”^[6](第 392 页)这也就是说,无论在任何意义上,都不能把爱国主义与社会主义对立起来。

再次,爱国主义和社会主义的内在统一与无产阶级的国际主义原则之间并不发生矛盾。

在共产主义社会还没有实现之前,人来到世界上就隶属于某个具体的国家和民族,从而,个人的命运便不可避免地与国家和民族的命运联系在一起。但是,爱国主义若不与国际主义相联系,就会演变为狭隘的民族主义和沙文主义。周恩来指出:“我们的爱国主义是社会主义和人民民主主义的爱国主义,不是资产阶级沙文主义”。“社会主义爱国主义不是狭隘的民族主义,而是在国际主义指导下的加强民族自信心的爱国主义。”^[7](第 91 页)江泽民也强调指出:“我们所提倡的爱国主义,决不是狭隘的民族主义。中国的发展和进步,离不开世界各国的文明成果。我们的社会主义现代化建设,需要继承和发扬中华民族优秀文化传统,也需要学习和吸收世界各国人民包括在资本主义制度下创造的优秀文明成果。

这种学习，应该立足于中国的实际，立足于增强中华民族自力更生的能力”^[3]（第1050-1051页）。

无产阶级的爱国主义本身，就是同无产阶级的国际主义紧密联系在一起的。也就是说，一个真正的爱国主义者，同时也应当是一个坚定的国际主义者。因为中国人民的根本利益是同世界人民首先是世界无产阶级的根本利益相一致的。中国革命和建设事业的成功，必须有世界人民、首先是世界无产阶级国际主义的支持和帮助；而中国社会主义现代化建设事业的成功、中华民族的伟大复兴，对于世界人民首先是世界无产阶级和共产党人也是一种国际主义援助，是对社会主义事业的巨大支持。中国共产党在它的奋斗历程中，始终坚持把爱国主义同国际主义结合起来，把本民族的局部利益服从于全世界无产阶级整体利益的需要，为世界革命做出了贡献。同时，中国人民又坚持爱国主义原则，致力于把本国的事情办好，为履行国际主义义务提供强有力的物质基础和精神保证。

正因为如此，我们坚持独立自主的和平外交政策，坚持反对霸权主义、强权政治和各种形式的恐怖主义，维护世界和平。我们建设有中国特色的社会主义，是主张和平的社会主义，要立足于同世界所有国家发展友好合作关系，主张国家不分大小强弱都相互尊重，平等相待。要努力把自己的事情办好，有所作为，争取对人类做出较大的贡献。

总之，爱国主义、集体主义和社会主义是相互联系、相互渗透和相互促进的。在当今中国，为建设有中国特色的社会主义、实现中华民族的伟大复兴而努力奋斗，实质上是集体主义在处理个人与国家、民族关系上的体现。社会主义与集体主义是一致的。这是因为，爱国主义作为一种反映个人与集体、个人与国家之间关系的价值观，具有明确的价值取向。在当代中国，这种价值取向要求人们必须把个人的利益同祖国的利益、把个人的价值同祖国的价值联系在一起，强调把祖国的利益放在第一位，个人要以民族和国家的整体意志为转移。这种爱国主义本身就凝聚了中华民族的优秀传统，是社会主义现代化建设的内在动力。社会主义与集体主义在本质上也是一致的，社会主义运动是集体主义产生和发展的客观基础，而集体主义又是社会主义事业走向成功必须坚持的价值导向。因此，坚持爱国主义和社会主义，实质上就是坚持集体主义。

三、弘扬和培育以爱国主义为核心的民族精神

要发挥爱国主义在振奋民族精神、凝聚民族力量、建设小康社会、实现民族复兴过程中的重要作用，就必须对广大党员干部和人民群众进行爱国主义思想教育，弘扬和培育以爱国主义为核心的伟大民族精神。

人总是要有一点精神的，一个民族也要有自己的精神，这就是民族精神。民族精神是民族传统的历史积淀，民族文化深层内涵。它是一个民族所认同的世界观、人生观和价值观，所遵循的思维方式和行为方式，所体现的理想信念和民族性格。民族精神是一个民族赖以生存和发展的精神支撑，是民族维系的精神纽带，民族发展的精神动力，自立于世界民族之林的精神支柱。人类社会的历史证明，没有强大的物质力量，一个民族不可能自尊自立自强；没有强大的精神力量，一个民族同样不可能自尊自立自强。正如江泽民在党的十六大报告中所指出的：“一个民族，没有振奋的精神和高尚的品格，不可能自立于世界民族之林。”特别是在世界多极化、经济全球化和科学技术日新月异的今天，国际竞争日趋激烈，有没有高昂的民族精神，已经成为衡量一个国家国力强弱的重要尺度；有没有民族创新精神，已经成为决定国家竞争力大小的基本因素。

民族精神是一个有丰富内涵的历史性概念。不同的民族，其民族精神是不同的。同一民族在不同的历史时代，其民族精神也有所不同。任何一个民族，要始终走在时代的前列，保持其民族精神的先进性，就不仅要弘扬其民族精神，而且要培育其民族精神，也就是要根据时代的进步、世界的发展和社会的需求，不断丰富和发展民族精神。

弘扬民族精神和培育民族精神，二者相辅相成，缺一不可。在民族精神的弘扬和培育中，相比较而

言,培育更根本。民族精神不是民族内部自发形成的,也不是民族外部简单移植的,而是民族共同体自觉、长期地培育的结果。只有培育出优秀的民族精神,才能弘扬民族精神,民族精神要在培育的基础上弘扬;同时,民族精神又要在弘扬中培育,它永远在培育之中,是一个不断丰富、发展的过程。因此,我们所弘扬的民族精神始终是一个与时俱进、随着社会历史发展而不断培育的过程。

在中华民族 5000 多年的历史发展中,中华民族形成了以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。这种民族精神是我们在新世纪实现中华民族伟大复兴的征程中必须要弘扬的。同时,面对世界范围各种思想文化的相互激荡,我们又必须把弘扬与培育结合起来,要把弘扬与培育民族精神作为文化建设极为重要的任务,纳入国民教育全过程,纳入精神文明建设全过程,使全体人民始终保持昂扬向上的精神状态。

培育新世纪中华民族的民族精神,需要继承和弘扬中华民族优秀文化传统,借鉴和吸收世界各民族优秀文化资源,这些都是必要的。但是,它们不过是培育新世纪中华民族精神的前提,构成民族精神的要素。培育民族精神,必须立足于中国的现实,要立足于实现中华民族的伟大复兴这个目标。

面对新世纪、新形势、新任务,要为中国特色社会主义的推进、中华民族的伟大复兴提供丰厚的精神资源和强大的精神动力,就必须在全党和全社会大力弘扬和培育以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。

第一,要弘扬和培育爱国主义精神。中华民族绵延 5000 年的文明史,培育了深厚的爱国主义传统和民族精神。越是在困难的时候,中华民族越是表现出强烈的爱国主义精神。在中国历史的长河中,爱国主义作为一种巨大的精神力量,在维护祖国统一、抵御外来侵略和推动社会进步中,显示了强大的凝聚力和生命力。在今天,爱国主义作为凝聚中华各民族人民力量的伟大民族精神,是推动中国社会进步和中华民族伟大复兴的最为强大的精神动力。因此,它是我们全面建设小康社会过程中必须大力弘扬和培育的最为核心的伟大民族精神。

第二,要弘扬和培育团结统一精神。中华民族是一个伟大的民族,有着维护祖国统一、反对民族分裂的光荣传统。尽管中国历史上也有过多次内忧外患,也曾出现过若干次分裂局面,但都是短暂的,最后总是归于统一。中国作为一个统一的多民族国家,始终屹立在世界的东方。在中华民族的 5000 年文明史中培育出来的如此深厚的爱国主义精神,是我们维护国家统一、反对民族分裂的强大精神力量。毛泽东有句至理名言:“国家的统一,人民的团结,国内各民族的团结,这是我们的事业必定要胜利的基本保证”。在改革开放和现代化建设的今天,大力弘扬和培育团结统一的伟大民族精神,是顺利实现全面建设小康社会的目标和中华民族伟大复兴的基本保证。

第三,要弘扬和培育爱好和平精神。中华民族是一个与邻为善、爱好和平的民族,富有追求“和为贵”、“天下为公,世界大同”的价值理想和崇高境界。在中国近代史上,中国曾经遭受帝国主义列强的侵略和欺凌长达 100 多年,深知和平来之不易。中国特色的社会主义现代化建设事业更是需要有一个和平的国际环境。因此,中国人民备加酷爱和平,备加珍惜和平。大力弘扬和培育爱好和平的伟大民族精神,是全面建设小康社会、实现中华民族伟大复兴的重要条件。

第四,要弘扬和培育勤劳勇敢精神。中国是世界上最大的发展中国家,人口众多、资源短缺是中国最大的国情。要在经济文化比较落后的基础上实现现代化和中华民族的伟大复兴,必须继续发扬中华各民族人民长期形成的吃苦耐劳、勤劳勇敢、刚健进取的优秀精神和中国共产党人的艰苦奋斗、勤俭建国的优良品质。艰苦奋斗,事业必成;贪图享受,自毁前程。先天下之忧而忧,后天下之乐而乐,心中装着人民,心中装着党的事业,是共产党人应有的品格。江泽民要求广大党员和党的干部都要有强烈的事业心和高度的责任感,清正廉洁,兢兢业业,对党极端负责,对人民极端负责。正确对待自己,正确对待同志,正确对待组织,正确对待群众。多学习、少应酬,多奉献、少计较,努力做一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一个脱离了低级趣味的人,一个有益于人民的人。以胡锦涛为总书记的党中央也叮嘱全党要时刻牢记“两个务必”,要“居安思危”,要贯彻和落实好“三个代表”。

第五,要弘扬和培育自强不息精神。实现中华民族的伟大复兴是一项极其艰难而伟大的事业,在实现中华民族伟大复兴的征途上不会一帆风顺、一蹴而就。奋斗就会有艰辛,艰辛孕育新发展。要把现代化事业干成功,要实现中华民族的伟大复兴,就必须有一种自强不息、不畏艰难、顽强拼搏的钢铁意志,一种坚韧不拔、锲而不舍、敢于胜利的英雄气概。只有自强不息,励精图治,致富思源,富而思进,才能不断攀登事业的新高峰,才能实现中华民族的伟大复兴。

总之,只有用“以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神”武装全体党员和各族人民群众,使之成为每个主体的自觉追求,中华民族的伟大复兴才能有源源不断的精神资源和巨大的精神动力。

[参 考 文 献]

- [1] 中央编译局列宁斯大林著作编译室. 对列宁关于“爱国主义”的一处论述的译文的订正[N]. 光明日报, 1985-10-13.
- [2] 邓小平. 邓小平文选: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 1993.
- [3] 中共中央文献研究室. 十三大以来重要文献选编: 中[Z]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [4] 毛泽东. 毛泽东选集: 第2卷[M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [5] 中共中央文献研究室. 十四大以来重要文献选编: 中[Z]. 北京: 人民出版社, 1997.
- [6] 邓小平. 邓小平文选: 第2卷[M]. 北京: 人民出版社, 1994.
- [7] 周恩来. 周恩来选集: 下卷[M]. 北京: 人民出版社, 1984.

(责任编辑 叶娟丽)

Patriotism & Spiritual Motive of Chinese National Revival

YUAN Yin-chuan

(School of Politics & Public Administration, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography: YUAN Yin-chuan (1965-), male, Doctor, Professor, Doctoral supervisor, School of Politics & Public Administration, Wuhan University, majoring in Marxist theory and ideological education.

Abstract: Patriotism is not only a kind of emotion, but also a value standard and belief. Patriotism and collectivism are consistent with socialism in essence. The national cohesive force and centripetal force based on patriotism emotion and belief are strong spiritual motive of Chinese national revival.

Key words: patriotism; national revival; spiritual motive